使命光荣  责任重大
 浙江方言语音档案建设工作全面实施
沈伟光

胡锦涛总书记在“七一”重要讲话中指出：“实践发展永无止境，认识真理永无止境，理论创新永无止境。”在新的历史条件下，档案部门迫切需要进一步解放思想，冲破传统思想藩篱，放飞思想，让前进的脚步走得更远。如今，浙江档案人与时俱进、创新发展，奏响了档案文化建设的主旋律，在实现档案事业科学发展、跨越式发展的征途中迈出了新的步伐。
一、充分认识浙江方言语音档案建设工作的重要意义

1.开展浙江方言语音档案建设，是贯彻落实中央省委重大决策部署的需要。党的十七届六中全会通过的《决定》，阐述了中国特色社会主义文化发展道路，确立了社会主义文化强国的战略目标、目标任务、政策举措，标志着我们的文化自觉和文化自信提升到了一个新的高度。省委十二届十次全会，全面部署了推动浙江从文化大省向文化强省迈进的各项工作，对于进一步推进我省经济社会发展尤其是文化大发展大繁荣必将产生重要影响。认真学习贯彻党的十七届六中全会和省委十二届十次全会精神，是当前和今后一个时期全省档案部门的一项重大政治任务。档案文化是社会主义先进文化的重要组成部分，是文化建设的重要内容和基础平台。省委《关于贯彻十七届六中全会精神推进文化强省建设的决定》，对档案文化建设提出了明确要求。在新形势下，我们迅速启动推进了浙江方言语音档案建设工作，是落实中央省委重大决策部署的具体举措，是档案部门“上接天线”，围绕中心，服务大局的战略决策。

2.开展浙江方言语音档案建设，是构建传承记录历史文化记忆体系的需要。建设优秀传统文化传承体系，使优秀传统文化成为新时代鼓舞人民前进的精神力量，是文化建设的重要内容。“文化是民族的血脉，是人民的精神家园。”中华民族五千年文明史传承和积累了极为丰富的文化遗产。语言是文化的载体，方言蕴含着非常丰富的文化内涵和信息，是民族文化的结晶，自古就有滋养与传播地域文化的作用。方言体现出浓郁的地方特色，起到了传承与反映文化的作用，并且它对于地域文化的反映是全方位的，既体现了一个地方特殊的地理位置，也反映了一个地方的历史变迁与风俗民情。此外，方言还从一个侧面反映了一个地区的开发历史、聚落方式、行政区划、交通状况、地方风物、习俗、观念等。随着经济社会的发展，经济全球化、城乡一体化的加快推进，浙江方言的使用场合在缩小；青少年对浙江方言开始生疏，语言能力降低，有的人在说方言时常常夹杂普通话或用普通话发音的词语，对大量上代人会说的那些具有地方特色的方言词不懂或不会运用；不少孩童只会说普通话而不会说家乡方言；由于方言的使用范围往往局限在乡里、家庭、弄堂里，加深了认为方言仅是市井俚语的错觉；以方言为基础的地方文化急剧衰落后继乏人，由此造成的是吴方言的造词能力严重衰退，各地吴方言都不同程度地存在“懒音”现象。从目前来看，吴方言很有可能会是中国主要方言中最早消失的一个，“逐渐消失的声音”亟待保护和传承。和普通话相比，吴方言保留了更多的古音因素，词汇和语法独特，具有较大的保存价值。保护方言就是保护人类文化多样化基因。传承人类文化的记忆，是档案部门的重要职责。传承记录地方方言，就是留住历史的记忆，传承地方的特色文化，是档案部门在构建优秀传统文化传承体系中发挥应有作用的具体实践。

3.开展浙江方言语音档案建设，是提升档案文化吸引力影响力竞争力的需要。每个地方的人对自己的语言文化的自尊，是有自信力的表现，是自强的基础。我们档案部门开展浙江方言语音档案建设工作，一方面，由于浙江地方方言以吴方言为代表，是中国境内最古老的语言之一，形成历史可以追溯到春秋战国时代。目前吴方言分布于浙江、江苏、上海、安徽、江西、福建等地，使用人口约8000万。在国际语言排名中，吴方言在中国排第二位，在全球排第十位。浙江方言具有广泛群众基础，我们着眼于服务大众，开展浙江方言语音档案数据库建设可以满足群众多样化的文化需求，产生广泛的共鸣；另一方面，一个地方的方言是一个历史范畴，它象征了一个地方的悠久历史与文化底蕴， 更是将一个地方的文明与民间文化，通过非物质文化表现并传承下来。通过开展浙江方言语音档案建设，在正确处理保护浙江方言和推广普通话关系的前提下，发掘浙江方言的历史传承和整体完备性，在有效保护的前提下合理利用，是档案部门对具有保存价值的历史记录进行收集、管理和利用的一个重要载体，是立足档案工作实际，发挥档案优势，提升档案文化吸引力影响力竞争力的有力抓手。过去，由于认知水平和技术手段的局限性，档案部门为方言建档工作显得力不从心和相对滞后。今天，科学技术的发展为我们推进这项工作提供了可能。因此，省档案局把开展浙江方言语音档案建设，作为“十二五”期间推进档案文化建设的重点项目、开局之作。
二、认真扎实做好浙江方言语音档案建设试点工作

对我们档案系统来讲，开展浙江方言语音档案建设是一项创新工作，需要我们精心组织、科学指导、大胆探索，在实践中不断完善。开展浙江方言语音档案建设试点工作，是确保全省浙江方言语音档案建设顺利推进的需要，希望大家要进一步统一思想，提高认识，切实加大工作推进力度，努力推动浙江方言语音档案建设试点工作扎实开展。
（一）明确工作要求。试点单位要围绕浙江方言语音档案建设工作“一个目标，四项任务”的要求，对记录和传承浙江方言的途径方法、手段方式和载体机制等进行探索，努力取得实践成果和制度成果。2012年3月试点工作结束，各试点单位的工作总结或经验材料在2012年3月15日前报省档案局。
（二）加强组织领导。开展浙江方言语音档案建设是落实省委《决定》的重要任务之一。各市和有关县（市、区）档案局是本地区试点工作的责任部门，要把试点工作作为当前的重点工作，摆在重要位置，精心组织，周密部署。一要抓紧制定试点工作方案，做到目标明确、任务具体、措施扎实、计划周密，有“路线图”、“时间表”，确保试点工作扎实推进。二要抓紧组织开展试点工作，要按照本次会议的要求，主要领导亲自抓，明确责任领导、责任部门和工作人员，以创先争优的劲头，扎扎实实抓好落实。
（三）强化指导协调。开展浙江方言语音档案建设不仅仅是试点单位的事，也是全省档案部门的事，要树立一盘棋的观念，形成上下联动的合力。省局有关部门要加强指导协调。一是成立省专家指导组，重视发挥专家咨询和专业指导作用。二是建立工作通报制度，及时通报、交流工作情况和经验。三是组织力量，加大对试点工作关键问题的研究和指导。四是评选试点工作先进单位。试点工作作为2012年度层级考核的重要内容。

（四）注重整合资源。要统筹安排，整合各方面资源，充分调动社会各界参与试点工作的积极性。要搞好方言调查，选好语音发音人；要积极挖掘当地人才资源，发挥相关院校、专家的作用，为试点工作提供专业和技术支撑；要重视协调好与有关部门的关系，努力构建以我为主、各方参与的工作格局。
（五）营造良好氛围。要注意借助媒体的力量，营造良好的工作氛围，广泛调动社会各方面的力量，尤其是广大人民群众参与浙江方言语音档案建设工作的积极性，形成全社会广泛关注、积极参与的良好氛围。特别要精心策划和组织好本地方言语音发音人的选定工作，做好对他们的推介报道。

（六）重视创新经验。关于试点工作，省档案局只提出原则性的目标任务，只有方向性的“规定动作”，目的在于让各地有更多探索创新的空间，做好“自选动作”。希望各试点单位要解放思想、创新思维，因地制宜、大胆开拓，认真研究新情况，注重积累新经验。对推进工作过程中创造的经验和做法，省和各市档案局都要及时提炼总结。试点工作结束后，省局将对各单位的经验进行交流推广，为全省全面实施浙江方言语音档案建设工作提供借鉴。
开展浙江方言语音档案建设试点工作，是省档案局交给试点单位的重要任务，使命光荣、责任重大。我们要从文化强国、文化强省建设的高度，从档案事业发展全局出发，进一步增强责任感和使命感，大胆先行先试，勇于改革创新，确保浙江方言语音档案建设试点任务的圆满完成。
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